

# 西樵农文旅周末墟日 让乡村更好玩!

文/图 李婷婷 樵宣

## 佛山南海西樵镇以“墟游记”为媒，倾力打造文旅IP，助推“百千万工程”

### A 农文旅版“墟游记”让乡村更好玩

“来松塘古村‘趁墟’啦!”12月28日，在西樵镇金瓯社区松塘村，游古村、翰林市集购文创、研学游、潮玩乐队音乐Live等一系列精彩活动备受市民游客追捧。当晚，一场火炭舞、打铁花、璀璨烟花秀正式上演，绚烂了松塘村的夜空，氛围感拉满。

而在另一边，西樵镇在听音湖畔掀起一股“共富”热潮。12月27日至28日，为期两天的“樵味好物·强村富民”西樵听音湖周末共富墟日活动融合了美食、手作、艺术文化与农村发展的多元魅力。平沙富农农产品有独特健康价值、新田苏丹鱼肉质鲜美且营养丰富、山根特色鱼口感甘甜……这个周末“墟日”全方位展示西樵镇特色农产品的独特魅力。活动现场设有农渔业产品、茶饮、传统小吃、非遗手作体验区等20多个摊位，还有西



听音湖周末墟日启动现场

樵机关青年突击队现场推介“樵味好物”，现场交易火爆。当前，“到西樵趁墟”成了一件新趣事。

12月21日至22日，“丝潮集·明日派对”在南海丝织厂举办，40多个品牌摊主展销文创周边、服装服饰、原创作品等精致好物，一场工厂版“墟游记”活动为老城区旧厂房带来烟火气。12月22日，“南海中医药健康集市——西樵十分好玩”专场活动集结省、市、区、镇各级10多名名中医，在西樵镇嶺岭购物公园热闹开市，近60个摊位以“义诊+好物+科普”等形式弘扬传统中医药文化，与市民共赴一场兼具时尚潮流与健康实用的周末“养生局”。

连续两周，西樵镇结合各村社优势，活用市集聚落的空间形态和组织手段，接连策划举办多场“墟市”嘉年华活动，持续为古村、旧厂房、商圈等带去人气爆点。



「四季松塘」文旅品牌发布现场

### B 新业态新场景吸引主理人“留樵”

过去一年，西樵镇坚持党建引领，积极挖掘乡村人文资源和优势，搭建多方交流平台，探索新型农村集体经济发展模式，将传统农业与现代科技、文旅产业深度融合，探索乡村振兴的新场景与新业态。

以听音湖周末“共富”墟日为例，活动中，西樵镇机关青年“百千万工程”突击队变身“西樵好物”推介官，让臭屁醋、浸鸡、苏丹鱼、河鲜、富硒圣女果等村居特色农产品走进游客视野，着力打造把人流量转变为经济效益，促进提升农村集体经济收入的新模式。

为拓宽西樵农产品的市场渠道，听音湖周末“共富”墟日活动上，西樵镇何氏水产和志鼎农业还与中国邮政达成“邮政农产品基地”战略合作，往后将发挥邮

政在物流、信息流、资金流和商流方面的优势，为西樵农产品“搭桥”销往全省乃至全国市场，提升其品牌影响力和市场竞争力。

听音湖周末“共富”墟日依托听音湖党群服务中心，着力构建各村集体、农业从业者与相关企业之间的高效交流平台。为打造“樵味好物·强村富民”新品牌，今后西樵还将围绕农产品、文创产品、公益服务等不同主题，不定期在周末举行系列“墟日”活动，向市民游客推介“西樵好物”，搭建农贸产品对外销售的新场景，进一步推动农文旅融合，筑牢乡村振兴多元化发展基础。

打造文旅IP，为“百千万工程”添力赋能。12月28日上午，松塘村翰林市集旁，现场正在进行“四季松塘”文旅品牌发布

樵味好物集市、3A级景区古村发布“四季松塘”文旅品牌、一批主理人进村……在刚过去的周末，佛山南海西樵镇两大农文旅墟市来袭，精彩纷呈的活力市集分别在城市客厅听音湖片区以及上金瓯社区松塘村开展，吸引了不少游客、主理人前往，呈现出一幅幅乡村振兴的美好图景。

近日，响应今年11月在南海区文化和旅游发展大会上发布的“南海好墟墟”计划，岭南文化重镇西樵陆续开启了一系列墟日活动实践探索。这不仅是西樵镇以南海“墟游记”品牌为媒，繁荣人文经济、打造文旅IP的新招，更是推动农文旅融合发展、赋能乡村振兴，发展主理人经济、讲好“水上南海”故事，加力提速“百千万工程”落实的生动实践。

### C 人文经济赋能“百千万工程”

2024年被认为是南海“人文经济元年”。今年以来，西樵深入实施“百千万工程”，统筹好全域文旅资源，包括西樵山、听音湖片区三大场馆、广东千古情、国艺影视城、渔耕粤韵文化旅游园、西岸片区、平沙岛、松塘村等景点、古村、岛屿，实现文旅资源“一盘棋”格局，不断打造“文旅+”新场景、新体验、新项目，促进西樵文旅供给迭出新圈。

纵深推进“百千万工程”，关键是要让城乡居民共享改革发展成果。今年以来，西樵实现镇、村、企工作成效全面开花。西樵成为佛山唯一乡镇获评广东省文化和旅游特色镇(创先级);西樵山成为省内首个免费5A级景区;“广东千古情”成为省级新晋“顶流”，自开园以来共接待630万人次;上金瓯、爱国、岭西、崇北、太平等5个村(社区)入选佛山市“百千万工程”第二批典型村培育名单;儒溪村获评全国乡村治理示范村、广东省乡村振兴示范村……

值得一提的是，在南海大地艺术节的一个重要点位太平墟，西樵积极响应“南海好墟墟”计划，从文化、商业、环境和社群等方面推动太平墟“复兴”，针对太平墟的闲置空间进行改造盘活，对公有物业资源开放招租，并依托大地艺术节的成功落地，结合品牌快闪、“渔乐”IP打造等创生行动，开启太平墟的活化进程。

未来，西樵将继续深入挖掘地域文化特色，统筹全域文旅资源，持续优化旅游产品结构，不断完善配套服务设施，为建设“岭南文旅第一镇”注入源源不断的动力与活力，致力于让西樵成为乡村振兴发展的典范区域，推动再造一个产业出新、文旅出圈、城乡出彩的现代化活力新西樵。

## 岭南新世界云里广场周末又“暖心”出圈了——

# 从过万人次的星空市集 读懂新世界的丰盛生态圈

文/陈玉霞 杨广 图/项目提供

### 连续举办5届 链接多方资源 传播慈善力量

上周末的岭南新世界云里广场，人流如织。据介绍，这里举办的第五届奇妙星空市集，吸引了过万人次参与。参与者，不仅有普通的品牌商户、新世界业主及周边的居民，还包括公益慈善组织、艺术工作者、周边学校师生等一批批具有奇思妙想的人士。

在星空市集现场，几乎每一个参与者都与其他人进行了深度互动：小朋友们在市集中游园、逛展、打卡天马行空的艺术创作；三五好友在营地搭个摊，长辈们也参与到一起玩，一起创造与公益共生的欢乐时刻……

据介绍，从2019年开始，新世界中国与慈善机构伟博基金会一直尝试用创意推动城市的公益慈善活动。这个独属于新世界的商业和慈善的大IP，在今年粤港澳大湾区企业ESG发展年会，还摘下ESG可持续发展卓越榜样奖。

据介绍，这几年来，每一届奇妙星空市集义卖所得，都会全部用于支持伟博基金会的重病困难儿童项目。通过这个公开舞台，新世界让更多动人的公益故事被看见、被传递。

如果再发掘，可以发现，新世界中国做公益始于二十多年前。2001年，企业义工队新世界爱心联盟在香港组建。2006年7月，新世界中国在广州成立新世界义工队。20多年来，新世界义工组织开展了各种各样的公益活动，开展了包括探访长者、关怀残障人士、山区助学、下乡义诊等公益项目，服务累计超过55880小时。新世界义工队润物细无声的爱心接力，影响着越来越多的爱心人士加入。

作为城市运营者，新世界中国坚持“CSV (Creating Shared Value) 创造共享价值”的企业理念。在这种理念下，新世界不仅打造了一个个人文社区，其投身的公益事业还涉及文化保育、赈灾救灾、社区建设、医疗健康等领域，与更多人、与所在城市共生共长。

如果说广州有哪些楼盘的活动能获得空前盛况，岭南新世界当属其中的佼佼者。12月的最后一个周末，新世界在岭南新世界的云里广场，举办了第五届奇妙星空市集。虽是社区级的慈善活动，但吸引了过万人次参与，成为冬日广州里的一股暖流。

实际上，社区建设是庞大而复杂的系统工程，是一个城市宜居、韧性、智慧、人文的依托。作为企业公民，一直以来，新世界中国秉承为社会创造共享价值的初心，在社会最为关切的问题上更是不遗余力投入，不断开拓慈善公益的普惠性与多元性。该公司坚持长期性公益，以公益为力量链接更多人，共建社区美好，为人们创造出丰盈的社区生态。

► 新世界云里广场现楼产品

▼ 第五届奇妙星空市集在岭南新世界云里广场热闹举办



新世界中国长期携手伟博基金会共同致力慈善事业

### 唯人为贵 为业主造就丰盛生活大城

从新世界中国的慈善公益中，也可以发现新世界中国“唯人为贵”的价值理念。多年来，新世界中国打造出“有灵魂”的建筑及丰盛的生活圈，满足人们对美好生活的向往，引领提升人居环境、生活品质和城市活力，成为其“予城新蕴”的最佳注脚。

天河区珠江新城的凯旋新世界，国际人文社区已是响当当的名片。20多年来，凯旋新世界聚集了包括多国驻广州大使、世界500强高管等在内的众多城市顶尖人物；定位为国际时尚与生活融合的Lifestyle Center——广粤天地，更成为国际友人认识广州的源点。在不远处的广粤国际社区15周年庆典中，项目携手中国潮流艺术家唐逸遥打造了一场15周年繁华之夜，再次展现了独树一帜的高端人居生活气场。

荔湾白鹅潭的新世界凯粤湾，亲融社区是其代名词。至今，凯粤湾已齐聚了超7000户高质量精英家庭，年均100场+的社群活动如绿色社区生活节、泡沫PARTY、江岸生活节、江岸LIVE音乐会等，为业主营造了兼具热度、温度和深度的生活方式，成就业主们的丰盛生活。

今年年中，广州东部中心的广佛新世界综合体再次携手伟博儿童福利基金会，举办首届“爱共融”游艺会，通过无障碍和更多元的舞台展现社区融合的一面。广州东部主打精奢生活方式的新世界星耀，2024年也迎来了首个社群名片——“星光社”社群计划。从萌宠屋到心灵阅读，从健身运动到艺术美学，业主们在社区内都能找到志同道合的伙伴。

连续举办5届慈善公益市集的白云区岭南新世界，则已经是白云区最为成熟的人居社区地标之一。自2002年落子嘉禾望岗，新世界就在不断建设、持续赋能项目和区域发展。20多年发展中，岭南新世界的全业态兑现，持续拉高这里超10万业主生活的“丰盛度”。

在社区配套的齐全性方面，如今，岭南新世界配套的商场云门New Park、下沉式广场云里、中轴商业云悦、广州新世界酒店相继开业，已成为白云一张商业名片。岭南社区内的12所学校，涵盖了3-18岁全龄段教育，其中培英中学、白云区华新学校两大名校坐镇，目送式上学让业主足够安心省心。出行配置上，3条地铁交会的嘉禾望岗站、社区内的公交总站等，让业主出行非常便利。

在社区造就的愉悦度方面，天桥、绿道、艺术聚场串起了这座人居大城的社区内部空间，业主可以穿梭到任意组团楼下游玩、消费。自在、开放又极具质感的生活方式，岭南新世界在这20多年间一一为业主实现。

正是这种建设和运营的长期主义，让岭南新世界很多居住了十多年的旧业主都不舍得搬家。因此若有优质二手房源发售，自然成为二手房市场的香饽饽，广州房地中介协会数据显示，岭南新世界的二手房交易量常年稳居“全市活跃楼盘排行榜”之列。

现阶段，全新一期新世界云耀持续推售，独创的120平方米5房空间在新政后更加抢手，加上是“实景现房”状态，业主购入后还能在新家过年。

### 全能生活大城

#### 岭南新世界已成白云人居地标